

建校40年来，海南开放大学以服务全民终身学习为己任，打造我省学习型社会的重要平台 建设具有海南自贸港特色的现代开放大学

A

风雨中砥砺前行

B

助力群众能力学历双提升

2021年9月6日，海南开放大学举办2021级农村党员干部和农民群众“双学历”教育大专班开学典礼。

2012年9月8日，海南广播电视台大学承办的临高县干部在线教育启动仪式。

2016年11月17日，海南省脱贫致富电视夜校成立暨海南省961017脱贫致富服务热线开通。

2023年6月2日至3日，海南开放大学赴五指山市举办为期2天的主题教育专题研讨班。

2023年2月22日，由海南开放大学主办的全面推进五大振兴与数字治理——海南自贸港乡村振兴高峰论坛（第一届·2023）在海口召开。

2022年11月，海南开放大学（海南社区教育大学）在海口开展形式多样的文化活动。

[本组图片除署名外，均由海南开放大学（海南社区教育大学）提供]

1983年初，广东广播电视台海南分校（海南开放大学前身）和广东广播电视台海南黎族苗族自治州分校（同上）同时启动筹备建设工作。

当时，两所大学各自的筹备人员都不到6个人。教学场所、师资力量、教学设备匮乏，可以说一切都是从零开始。”据参与筹备工作的人员回忆，筹备组到处租教室、请教师、找设备，历经重重困难，终于确保两所大学在当年9月实现了按时招生。

后来，借助中央电大的体制优势，两所白手起家的大学创建不到半年就招收了1400多名学生，成为海南单年度招生规模最大的大学。

当时的两所电视大学不仅在校本部开办了经济类为主的大专班，还在海南各地的金融机构、农垦系统和部分市县开办了电大教学班。

这是一个多赢的办学模式：学校不用建设教学楼就迅速扩大了招生规模；学生在单位里，在家门口就有了上大学的机会；急需用人的单位，也看到了已经在岗位上的大学生……这是海南高等教育从中心城市走向市县、乡镇的一次成功探索。

这一模式对地方社会经济文化的发展具有特殊意义，因为学生几乎全部来源于本地，并且有相当比例来自乡镇，经历了严格的选择程序——由基层单位推荐，参加全国统一成人高考，并按照当年分数线录取，入校后使用全国统一教材，通过中央电大统一考试才能拿到毕业证书。

更重要的是，他们学成后几乎全部留在本地区、本单位，成为海南基层各类单位中的中坚力量。

2020年12月，随着海南自贸港加快建设，海南对更高水平更高素质的专业人才、基层干部都有了更加迫切的需求。经海南省政府批复同意，海南广播电视台更名为海南开放大学，并先后增挂“海南省乡村振兴大学”“海南社区教育大学”牌子，实现了“一个机构三块牌子”的变化。

如今，海南开放大学在新征程上劈波斩浪，在党建引领下，不断激发生机与活力，逐步成长为一所现代信息技术为支撑、以远程开放教育为主体、开展学历教育、非学历继续教育和服务全民终身学习的新型高等学校。

“学校拥有海南分校为主的4个校区，内设党务管理、教学教辅等机构35个，开设理工、文法等8个学科共50多个本科和专科专业，现有多教工257人，其中副高以上职称30余人；学历教育注册在籍学生2.6万人，非学历教育每年接受线上线下培训学生达100万人次。”海南开放大学相关负责人介绍，该校还实施系统办学，依托高校、行业和社会资源，在全省设有海口学院等9个地方学院和15个学习中心，系统办学网络已经覆盖至全省各个市县。

事业因人才而兴。

海南80%的土地，60%以上的户籍人口在农村，农村的发展状况，影响着海南自贸港建设和高质量发展成效。海南省“十三五”“十四五”规划均强调，海南在全面深化改革的大背景下谋划农业农耕现代化，关键是实现人的现代化，要大力培育农村人才。

为加强农业农村干部队伍和后备人才队伍队伍建设，省委组织部决定分别于2010年至2015年、2015年至2020年在全省范围内实施“农村干部大专学历教育”项目及“双学历”项目，每年选拔一批农村干部和优秀青年到当时的海南广播电视台接受大专学历教育。

这两个教育项目，是我省首次采取远程教育方式大规模、系统性培养农村基层干部的有益尝试。对于担负着全省农村人才培养任务的学校的项目，如何高质量完成项目，培育出一批“可农可工可商可服”的新型职业农民，推动干部能力、学历双提升，更好助力农村事业发展，是一个十分关键的课题。

近年来，海南开放大学以培养基层组织带头人和群众致富带头人目标，逐步建立起“123456”人才培养模式——“1”是紧紧围绕“三农”，为农村基层提供人才保证和智力支持；“2”是以培养基层组织带头人和群众致富带头人作为培养目标；“3”是形成“党政军支一班人”培养模式；“4”是形成“省直部门+市县+高校+企业”联合培养模式；“5”是形成“集中脱产学习、分散学习、自主学习、网络学习、现场学习”5种形式；“6”是建立和完善“课堂教学、基地教学、网络教学、实践教学、小组学习、素质拓展”6种育人途径。

为推动“123456”培养模式落到实处，海南开放大学明确了集中学习与分散学习相结合的学习形式。集中学习要求每个学生每年时间不少于2个月，每学期不少于1个月。其中，每学期到校部集中脱产学习17天至21天，课程内容包括思想政治教育、专业理论教学、通识素质应用教学、职业技能培训。此外，还要根据各市县党委组织部人才培养需求，每学期组织学生参加集中实践教学3至6天。

在两个教育项目的推进过程中，海南开放大学不断总结经验，优化调整培养方案，努力提高人才培养的质量。比如，针对农村基层干部对实用性和计算机的应用需求的情况，从2015年开始，每学期增设实用性和计算机课程，受到了学员们的欢迎。此外，海南开放大学还把课程设置质量关，促进自建、购买和共享资源等方式相结合，力求课程内容体系完整、实用。一方面，充分利用国开网上的优质课程资源；另一方面，补充建设省自开课程网上资源。2016年，省委组织部与该校共同编写了《农村基层党建实务教程》《农村政策法规》《农村基层治理概论》等教材，对学员们进行培训。“海南开放大学相关负责人说。

几场雨水过后，琼岛腹地山色朦胧，满眼葱茏绿意。

白沙黎族自治县牙叉镇的一座茶园里，白沙五里路茶叶专业合作社理事长符小芳正忙着给刚采摘的茶叶称重。

过去的16年里，她历经创业艰辛，让海南深山里的有机茶香飘海内外，也因此当选了海南省人大代表，并获评“全国巾帼创业建功标兵”等诸多荣誉。

“没有政府的支持，我不可能有今天的成绩。”符小芳说，自己毕业于中专农校，专业水平十分有限，是政府为她提供了学习交流机会，帮助她不断提高种茶制茶技艺。其中，在海南开放大学的学习经历就让她受益颇多。

和符小芳一样，在海南开放大学开阔了视野、学到了技能的基层干部群众还有很多。党的二十大报告指出，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。办学40年来，海南开放大学坚持以办好人民满意的教育为宗旨，以建设“办学灵活、资源优质、品牌响亮、服务领先”的新型大学为目标，积极拓宽办学渠道，努力进行转型升级，坚持学历教育与非学历继续教育并重，努力构建起我省终身教育体系，打造我省学习型社会的重要平台，以实际行动助力我省建设“人人皆学、时时能学、处处可学”的学习型社会。

这使得越来越多像符小芳一样的基层干部群众，获得了进一步“充电赋能”的机会，推动自身素质不断提升，更好适应海南自贸港建设需求。



①1984年9月，广东广播电视台海南分校（海南开放大学前身）先进班集体合影。

②1986年8月12日，广东广播电视台海南黎族苗族自治州分校（海南开放大学前身）毕业生合影。

③海南广播电视台1988届中文新闻专业毕业生答辩会。

注：1987年11月，经原国家教委批准，广东广播电视台海南分校计划单独成立海南广播电视台。2020年12月，经海南省政府批复同意，海南广播电视台更名为海南开放大学。

④1988年，海南广播电视台与我省财政部门联合举办会计岗位培训班。

⑤1991年10月，海南省政府办公厅、海南广播电视台联合举办秘书工作培训班。

⑥1992年3月15日，海南广播电视台教职工参加海口市组织的迎春长跑活动。

⑦1993年7月海南广播电视台第三季团委学生会干部合影。

论》等10

本教材，涉及基层党建、行政管理、农村创业、惠农政策等方面。

截至目前，共有16241名学生参加了“农村干部大专学历教育”项目及“双学历”项目，11307名学生学成毕业，为推进基层治理、脱贫攻坚、乡村振兴注入蓬勃动力，取得良好效果。

2014年，“海南农村干部大专学历教育”项目被国家开放大学评为教育部“一村一名大学生”试点工作先进单位；2017年，“海南农村干部大专学历教育”项目被中国成教协会评为2017年“终身学习品牌项目”；2019年，“海南农村干部大专学历教育”项目入选国家开放大学质量管理体系……《半月谈》《光明日报》《海南日报》和新华网、人民网、南海网、海南广播电视台总台等10余家主流媒体，对两个教育项目展开了一系列专题报道。

趁热打铁、乘胜追击。2020年10月，省委组织部与省农业农村厅、省财政厅、省教育厅联合印发通知，实施农村党员干部和农民群众“双学历”教育培训工程，从2020年至2025年，在“海南农村干部大专学历教育”基础上，有步骤地加大对农村党员干部和农民群众的大专学历教育和中等职业教育招生规模，探索开展大学本科学历教育。

这两个教育项目，是我省首次采取远程教育方式大规模、系统性培养农村基层干部的有益尝试。对于担负着全省农村人才培养任务的学校的项目，如何高质量完成项目，培育出一批“可农可工可商可服”的新型职业农民，推动干部能力、学历双提升，更好助力农村事业发展，是一个十分关键的课题。

近年来，海南开放大学以培养基层组织带头人和群众致富带头人目标，逐步建立起“123456”人才培养模式——“1”是紧紧围绕“三农”，为农村基层提供人才保证和智力支持；“2”是以培养基层组织带头人和群众致富带头人作为培养目标；“3”是形成“党政军支一班人”培养模式；“4”是形成“省直部门+市县+高校+企业”联合培养模式；“5”是形成“集中脱产学习、分散学习、自主学习、网络学习、现场学习”5种形式；“6”是建立和完善“课堂教学、基地教学、网络教学、实践教学、小组学习、素质拓展”6种育人途径。

为推动“123456”培养模式落到实处，海南开放大学明确了集中学习与分散学习相结合的学习形式。集中学习要求每个学生每年时间不少于2个月，每学期不少于1个月。其中，每学期到校部集中脱产学习17天至21天，课程内容包括思想政治教育、专业技术人员及村（社区）干部也需要参加学习。

为保证新增人员早日上线学习，按时完成年度学习任务，海南开放大学积极响应相关数据，录入新增人员信息，及时发放学习账号，近4年来已新增并发发放学习账号号近3万条。

截至目前，该实验室聚力海南自贸港建设，海南乡村五大振兴及乡村数字治理，完成海南省乡村振兴调查总报告1篇、分报告6篇、专题报告7篇、农业保险政研报告1篇。主要涉及全面小康、乡村振兴、乡村治理、数字治理、社区教育、老年教育、终身教育等方面内容的海南开放大学公告政研报告。

该实验室以创新树人为根本，以强农兴农为己任，以服务乡村振兴为主业，聚集一批高层次社会科学、自然科学人才和学术带头人，打造一支高素质乡村振兴研究团队，通过开拓高水平基础性、应用型学术研究，努力在全面推进乡村振兴的各领域发挥战略研究、咨政建言、人才培养、交流合作作用。”海南开放大学相关负责人说。

C 培训质量稳步推进

D 构建终身教育体系

E 打造乡村振兴“主力军”

B

C

D

E

2021年9月6日，海南开放大学举办2021级农村党员干部和农民群众“双学历”教育大专班开学典礼。

2012年9月8日，海南广播电视台大学承办的临高县干部在线教育启动仪式。

2016年11月17日，海南省脱贫致富电视夜校成立暨海南省961017脱贫致富服务热线开通。

2023年6月2日至3日，海南开放大学赴五指山市举办为期2天的主题教育专题研讨班。

2023年2月22日，由海南开放大学主办的全面推进五大振兴与数字治理——海南自贸港乡村振兴高峰论坛（第一届·2023）在海口召开。

2022年11月，海南开放大学（海南社区教育大学）在海口开展形式多样的文化活动。

[本组图片除署名外，均由海南开放大学（海南社区教育大学）提供]

2021年9月6日，海南开放大学举办2021级农村党员干部和农民群众“双学历”教育大专班开学典礼。

2012年9月8日，海南广播电视台大学承办的临高县干部在线教育启动仪式。

2016年11月17日，海南省脱贫致富电视夜校成立暨海南省961017脱贫致富服务热线开通。

2023年6月2日至3日，海南开放大学赴五指山市举办为期2天的主题教育专题研讨班。

2023年2月22日，由海南开放大学主办的全面推进五大振兴与数字治理——海南自贸港乡村振兴高峰论坛（第一届·2023）在海口召开。

2022年11月，海南开放大学（海南社区教育大学）在海口开展形式多样的文化活动。

[本组图片除署名外，均由海南开放大学（海南社区教育大学）提供]

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

AA

BB

CC

DD

EE

FF

GG

HH

II

JJ

KK

LL

MM

NN

OO

PP

QQ

RR

TT

UU

VV

WW

XX

YY

ZZ

AA

BB

CC

DD

EE

FF

GG

HH

II

JJ

KK

LL

MM

NN

OO

PP

QQ

RR

TT

UU